

# “张军现象”及戏曲美学的当代继承

文/本刊记者 秦 岭



2015年6月26日，“昆曲王子”张军联手台湾著名戏曲导演李小平、北方昆曲剧院当家闺门旦魏春荣、江苏省演艺集团昆剧院院长名丑李鸿良、著名梅派青衣史依弘、京剧名家关栋天，以及来自台湾“云门舞集”的原班幕后制作团队，携新编作品“当代昆曲”《春江花月夜》强势登陆上海大剧院大剧场，开始了该剧的“世界首演”。申城夏初恼人的梅雨天气，显然没能阻挡观众们看剧的热情。首轮三场演出，总计超过5000张票早早售罄，就连剧院方面临时增设的加座都一抢而空。这样的情形，用上海大剧院总经理张笑丁的话说，在大剧院的众多戏曲演出中“极其少见”，唯有之前张火丁的演出方“略胜一筹”——但张火丁演的是传统戏，而且仅演

一场，所以其实并不太具有可比性”。

张笑丁这番话的内在逻辑其实颇耐人寻味。由于众所周知的原因，戏曲新编剧，尤其是京昆两个剧种的新编剧，似乎成了很多戏迷口中“雷剧”的代名词。其中固然也有过不乏亮点的作品，但就总体而言，“话剧加唱”、“缺乏传统韵味”、“有违戏曲美学”等批评，“当仁不让”地成为人们在谈论戏曲新编剧时使用频度最高的语汇，一句“勇气可嘉”则俨然是戏迷之间就“买票去看新编剧”一事发出的最具共鸣感的戏谑。从这个意义上讲，在戏曲市场普遍算不上景气的当下，张军的这出彻头彻尾的昆曲新编剧能够吸引众多观众自掏腰包买票入场本身，已然不易。

不仅售票情况良好，现场观众给出的反馈也同样积极——谢幕时，剧场气氛只能用“嗨翻天”来形容，各大社交媒体上关于此剧的各种讨论也层出不穷，大有“刷屏”之势。各种关于艺术或好或坏的争论，各种围观群众的叫好或者喝彩，使一场由民营剧团推出的、看似“小众”的戏曲演出，发酵成为一场“公众文化事件”——而上一次，昆曲成为坊间热议的文化话题，恐怕要追溯到2012年的6月，同样是李小平、史依弘、张军三人联手的《2012牡丹亭》。也难怪乎有评论者干脆将其定义为“张军现象”，而这一次，即便观者各持艺术观点议论纷纷，可有一点却基本达成共识：作为一出新编戏，《春江花月夜》“好听好看”。老师梁谷音说得更是直截：“之前张火丁非常火，现在张军非常火，一个是最传统的，一个是当代的昆曲，只要排得好，都能受到观众的承认。”

对于这一切，张军恐怕早有“准备”。事实上，无论是京昆两界超强演出阵容的集结，台湾王牌舞台制作团队的引入，还是提前半年启动的多角度宣传、线上线下密集互动讲演，从中并不难阅读出身兼制作人与主演的张军所怀抱的“野心”。

“离开国有院团六年来，得

益于跳脱舞台身份，平静地审视昆曲的现状、昆曲人的围困，我先后尝试了许多演员份外的事。为了这门我为之奋斗的古老艺术，除了继承好手眼身法步，昆曲人还应该做些什么，还能再做些什么？”在演出手册中张军如是写道。《春江花月夜》是他以“当代昆曲”的名义交出的一份答卷，“要让昆曲从高冷凄清的博物馆展台走下来，活色生香，真正地活着”。

6月28日，首轮三场演出全部结束之后，上海张军昆曲艺术中心官方微信发出一条推送：“春江花月夜，在这个时代里昆曲最好的样子——对于一个刚完成首演的戏来说，它还需要主创人员更多的思考、挖掘与磨合，但无可厚非的是，它已经向我们展示了，在这个时代里昆曲最好的样子。”且不论“最好的样子”是否过誉，至少表明，对于《春江花月夜》的最终舞台呈现效果，制作人张军是非常满意的。

条分缕析地分析一场戏曲演出本身在艺术上的得失功过并不是我们的目的。对于一出新戏来说，首轮演出的市场成功是否就可以等同于其在艺术创作上的成功，恐怕也不能如此轻率地妄下结论。但是我想，如果我们稍稍跳脱一点，站在当代戏曲创作如何继承并发展传统戏曲美学的角度，“野生昆曲人”张军，以及这样一出较好实现了他的戏曲美学企图，并且也收获了很好市场反馈与不错观众口碑的新编戏剧作品，兴许会是一个值得研究与讨论的鲜活样本。

## 新编作品：“本”立而后“道”生

在《春江花月夜》的作品研讨会上，张军这样解释他理解中的“当代昆曲”：首先要有一个拥有“昆曲该有的文学肌理、超然的意象和曲牌的格律”的剧本；第二是打破前述“手铐和脚镣”，让昆曲“翩翩起舞”的舞台呈现；第三，也是他十几年来一直在做的，就是要让昆曲成为“当代观众日常生活”的一部分。

剧本从来就是新编戏曲必须要迈过的第一道大坎。演出结束之后，就有不少戏迷直截了当地指出，《春江花月夜》一剧在舞台上得以成立，剧本首推其功。

《春江花月夜》的剧本出自江苏省文化厅剧目工作室青年编剧罗周之手。出生于1981年的罗周在复旦大学读了十年的古典文学，而今已有十几部涵盖不同剧种的戏剧作品被搬演，其中新编锡剧《一盅缘》和新编京剧《将军道》已然获得中国戏剧文学最高奖曹禺戏剧文学奖的肯定。完成于2010年的《春江花月夜》，是她撰写的第一个昆曲剧本。

《春江花月夜》的创作灵感来源于唐代诗人张若虚“孤篇压全唐”之同名诗篇，罗周用浪漫大胆的想象为这个史籍记载甚少的诗人衍生出一段由爱萌发、感怀生死的故事。无论是“情不知所起，一往而深”的设定，还是穿越仙、人、鬼三界情节构成，从中不难读出传统昆曲趣味对于这部新编作品的滋养。

事实上，这个剧本原本是罗周为中国剧协全国青年剧作家



研修班递交的结业作品，当时就受到了包括罗怀臻、盛和煜、王安祈在内的前辈剧作家的一致青睐，认为“这是青年知识分子向母语文化的一次致敬”。得以最终收获这部作品的排演权，张军感到相当兴奋：“我觉得有这个基础是很重要的。我每年都收到很多剧本，但觉得没有意义排出来。恰恰罗周的本子，在昆曲写意的本质、昆曲的文学的肌理和昆曲的曲牌体的严谨方面，恪守了昆曲传统应该有的最好的意境。”

值得注意的是，罗周的剧本很好地发扬了昆曲擅长才子佳人戏的传统，但她并不止于此，而是进一步，将“情”字上升到了对宇宙人生的哲理性思考。“我写的不光是爱情，而是放纵狂悖的幻想，探讨宇宙与人生的关系。‘江畔何人初见月，江月何年初照人’，我一直在想，什么样的人才能够写出这种非常渺小的个人面对无限永恒的宇宙。我第一感觉他一定经历过生死，他一定从生和死非常狭窄的甬道走过，当他经历了爱情的忧伤和绝望，穿越了这一切、走出这一切之后，他突然发现整个天空灿烂晴朗，随之产生了一种唏嘘感，才会有这样的诗句。”谈及剧本的构思过程，罗周这样剖白。看似古典的讲述方式，包孕的恰恰是一个理念上非常“现代”，同时又非常适合昆曲去表现的主题，我想这也是《春江花月夜》能够打动当代观众的一个很重要的原因。

在“戏曲编剧危机”的当今戏曲界，一个80后的年轻编剧能

够拿出像《春江花月夜》这样有质量且符合传统戏曲审美习惯的新编作品，无疑非常教人振奋。而如果说《春江花月夜》舞台演出的成功很大程度上必须归功于剧本，那么我们所看过的那许许多多失败的新编案例，其失败恐怕也首先归咎于剧本。在如何注入现代理念上有些施力过猛，而在如何体现戏曲韵味和曲种特色上却往往用心不够，是眼下很多戏曲新编剧的通病，也是导致新编剧被责为“话剧加唱”的重要原因。没有吃透剧种特色的情况下便贸然出手，其结果也只能是“四不像”的“鸡肋”，无法做到传承，创新也无从谈起。

在充分肯定剧作者创作成绩的同时，这部新编作品在将剧本由文学本转化为演出本过程中所表现出来的共同性问题，同样值得后来者思考。

编剧罗周自己也坦言，尽管有良好的古典文学功底，但昆曲写作不容易，最麻烦的是“曲牌”的套用，因为不会唱，只能“照本宣科”，而这无疑会给剧本的舞台呈现带来很多问题。“我最早写初稿时参考的是《元曲鉴赏大辞典》附录的北曲曲牌格式，结果写出来也都是北曲了。”当时就有老师在肯定之余提出，这部作品纯用北曲，作为一个文本欣赏没有什么障碍，但若要进入舞台实践，切不可北曲一唱到底。经过老师的点播，罗周才明白，原来昆曲在抒情方面，南曲更合适也应用更多，在老师的指导和建议下，她把最重要的三折戏改成了南曲，另外考虑到实际演出的时长和现代观众

的欣赏习惯，原本需要连演两晚的剧情被压缩到了一晚。这确实解决了一部分问题，但也依然留下了不少遗憾的尾巴。

表现最明显的，依然是曲牌和套数问题。著名昆曲作曲家顾兆琳就指出，昆曲的曲牌，在音乐的情绪表达上有其约定俗成的模式，曲牌的连套是昆曲唱腔上的一大特点。所谓的连套，通俗地说就是几个固定的曲牌以一种固定的顺序连贯出现，从而表达一套完整的情绪。昆曲的连套曲牌在音乐和艺术表现上有其内在的逻辑性，不应该随便将其打乱。

“昆曲是中国古典的祖曲，它跟其他版腔体剧种的特性不一样。昆曲有连套，这是这个剧种独有而其他剧种没有的，是昆曲在音乐上张扬其独特性的地方，所以我们不能因为其古而束之高阁，不能因为其难而另辟蹊径。”顾兆琳说。回到《春江花月夜》的剧本，由于罗周本人并不是昆曲的曲家，虽然她的古典文学修养令她能够较好地把握住曲牌格律，却到底对曲牌与曲牌之间的承接，不同曲牌属于怎样的情感类别不甚了了，体现在具体的舞台演出中，便是唱腔设计和演员表演难度增大，全剧缺乏令观众耳朵为之一醒的经典唱段，而这对于这出戏后续的传承和发展相当不利。

这事实上也带出了我们如今戏曲创作中的另一个问题。对于中国传统戏曲来说，台本的音乐性和它的文学性同样重要，必须双管齐下，缺一不可，所以顾兆琳反复强调“参加音乐唱腔设



计的创作团队要比较早地加入到剧本讨论当中去，要设计昆曲的全局”。文本与唱腔的配合，是青年戏曲编剧必须习得的艰难功课，如何从创作机制上给予他们必要的扶助，帮助他们尽快度过这道门槛，也是作为前辈的戏曲创作者应该思考并引起重视的课题。

### “野生”团队：小马如何拉得大车

当然，就像张军说的，有了好的剧本只是一切的开始。舞美、道具、灯光、音响、服装……最后归结到演员的表演，凡此种种综合在一起，才是真正呈现在舞台上的作为戏曲的《春江花月夜》。艺术上的得失，讨论者众，在此不再一一细论。但无论如何应该承认，这出民营剧团出品、主演来自四面八方的作品，其艺术质量远在当下新编戏曲作品平均水准之上。而戏总是越磨越好，越演越精的，关键是你有机会去演、去磨。《春江花月夜》首轮演出的成功，无疑

为它自己赢得了进一步发展的舞台。

这一点，对于张军这样一个体制外的“野生团队”，显得尤为重要。就像有评论者指出的那样，排一个戏评一个奖束之高阁，没有观众无人喝彩，这样的事，只有体制内的院团可以干，张军和他的团队输不起，更赔不起。

“出来了才知道，‘老张’只有三顶帽子五件衣服。我自己做的，别的什么也没有，人也没有，乐队也没有，整个团里，我光杆司令一个。”张军如此自嘲。“我花了整整五年‘拉扯’自己的团队。我们有一个态度是很清晰的，观众不来买票子，就只能关门歇业，拜拜了您呐。所以每个岗位的同事都如履薄冰，削尖脑袋动脑筋。”

2009年，张军离开了上海昆剧团，打造属于自己的上海张军昆曲艺术中心。在《春江花月夜》之前，整整六年时间，张军只推出了三个作品：实景园林昆曲《牡丹亭》、《Kunplug·水

磨新调》张军新昆曲音乐会，以及与史依弘合作的《2012牡丹亭》。对于张军离开昆团的举动，很多前辈艺术家都曾表示过自己的不理解。不少昆坛前辈甚至不无惋惜地感到，“他的艺术生涯可能不会提高了，最多他的企业、他的制作、他的社会能力会超过一切他当辈的人”。“很困难”的时候，劝张军“回头”并愿意牵线搭桥者不在少数，张军却没有吃这个“回头草”，坚持“野生”在外，做一个昆曲的“个体户”。最终他交出了《春江花月夜》这样一份谈不上完美，但绝对远在水平线之上的舞台答卷。

客观地说，这出《春江花月夜》之所以会以如今这样的面貌呈现，一方面确实有张军身为“个体户”的“不得已”，另一方面也未尝不是得益于那种“个体户”才有的“心无旁骛”。

罗周的剧本在当年的“青年编剧研修班”上获得好评，身为“青编班班主任”的中国剧协副主席、剧作家罗怀臻便第一

时间找到张军，让他赶来签约。张军兴冲冲跑去一看，已经有好几家人家在抢，“台湾国光剧团和江苏省的两个昆剧团都要演。我说我们有机会做吗？我们是一个小小人家，比不上那么大的团。”协商的结果，是江苏省文化厅、台湾国光剧团以及上海张军昆曲艺术中心三家共同签约了这个剧目。四年过去，因缘际会之下，最后竟然还是由张军的昆曲艺术中心牵头，联合国光剧团的导演李小平，以及李鸿良所在的江苏省昆共同完成了这个项目。由“叨陪末座”到“一手扛鼎”，明眼人看一下就知道，一个民间的团队，要把这么多大牌的创作者拉到一起，人员还牵涉到两岸的体制内外，这样的阵容，没有一定的魄力和毅力，是很难有成就的。对此，张军思路非常明确：每一个环节，都一定要找到对的人。

“我很关注戏曲的市场营销。我觉得张军善于从多角度形



成一个有机的整体，我认为是张军在做戏曲市场营销时的一个非常重要的概念，“上海戏剧学院副院长郭宇指出，”从创作的元素来讲，张军所选的演员、创作团队，既是戏的内在内容，也是戏的外在魅力。不管舞美创作、导演及整个团队的选择，都不仅仅是为这个戏而创作，一定要考虑它的外延效果，这是全方位的考量。张军很有能耐，构建的舞台很大，这些明星们愿意来，他们也看重平台的构建，因为对于每一个从事表演艺术的人来说，这非常重要。现在我们有的创作实际上是仅从剧目来考量，没有想到它的后发效应，怎么去利用这种宣传，这是很可惜的。”

张军曾跟采访他的记者算过这样一笔账：上海大剧院大剧场，三场演出，5000张戏票，怎么卖？张军说在上海愿意为昆曲买票的观众不会超过1000个，只能填满五分之一的座位，剩下4000张票的怎么办？找准目标观众，宣传！张军相信“只有用对力气介绍出去，会有所成效；只要坚持下去，不断和自己的观众见面，自然会找到自己的路”。

为了宣传《春江花月夜》，光发布会张军就做了三四场，各种推介活动更是多达二十多次，每一次活动都是张军自己主持和主讲。宣传时机、切入角度、方式内容，每一项都仔细推敲，对媒体更是到了见缝插针的地步，寻找每一次的可能进行传播。毋庸讳言，张军对于市场营销的“拼命”程度，是一般戏曲院团难以匹敌的，收到的效果自然也是相当可观的。

“这部作品最值得戏曲界和戏剧界同行借鉴的是对市场和票房的重视程度、对作品质量的重视程度、对观众的重视程度。”资深戏迷博主元味的这个观点代表了相当一部分戏迷的心声。

“本剧的前期宣传里说，传统昆曲都在博物馆里，所以他们要做‘接地气’的‘当代昆曲’。事实上昆曲何曾有在博物馆里？昆曲作为表演艺术，其本质就是活态传承，它不是被关起来了，而是缺少与现代大众之间必要的桥梁与沟通。而有时已经面对面，却连简单的交流都没有安排。这难道也和体制有关吗？”

戏迷的这番质问，值得戏曲业内的每个人思考：戏曲界一直苦苦寻找的市场和观众也许就在眼前，只看你肯不肯找、会不会找。

## 戏曲创新：立足传统，小心求证

平心而论，所有的昆曲演员里，张军恐怕是在昆曲“当代化”道路上，走得最远也坚持得最久的一个。这里的“当代化”包含两个层面的意思，其一是如何让有六百年历史的传统昆曲走向当代青年并为他们所接受并喜爱，其二是在当今历史条件下，为昆曲这个传统的戏曲样式找到贴合现代审美的当代表达。这两个问题，其实一而二，二而一。张军个人的回答是：走下高冷凄清的博物馆展台，去实验和尝试新事物。他把这看作是复兴昆曲的一种途径。

“我觉得昆曲最伟大的地方在与超越。每个剧种都有各自



的特色，越剧是人生观，京剧是世界观，昆曲是宇宙观。每个剧种都有自己的局限，而局限恰恰是自己的特点，看你怎么跨越这个局限放大自己的特点。这是很有做头的。一个剧团、一个剧种做多元的尝试是可以丰富多彩的。当然，有时死也死在这个地方。”

无论从艺术的角度如何评价张军这些年来戏曲创新尝试，有一点，我认为是值得肯定的，张军始终做到方向明确，有的放矢，而没有像有些国有剧团在新编戏创作上所表现的那样，乱枪打鸟，打一枪换一个地方。

在谈及《春江花月夜》的“创新点”的时候，张军特别提到了昆曲音乐，他希望“挖掘昆曲的古朴与可听”，“在古韵古腔的基础上，能够用更多现代的音乐形式，让音乐里边的肌理能够更好地传达出来。这也是我们一直想要做到的，在坚守传统的同时，能够让当下更多的音乐的手段融合到昆曲里面来，而打动更多哪怕是对昆曲毫无准备的观众”。

事实上，稍加留意并不难发现，对于昆曲音乐的创新一直是张军这些年持续关注的重点问题：实景园林版《牡丹亭》中与现代作曲家谭盾的音乐合作，到同音乐人彭程一起探讨“水磨新调”的可能，再到《春江花月夜》中与彭程的二度牵手。从演出的实际效果看，创新步子迈得较大的配乐，反而并没有遭到想象之中的批评。无论是资深戏迷，还是参与作品研讨活动的专家，给出的评判都颇为正面。我

想，这种效果的达成与他之前的反复尝试是分不开的。

罗怀臻的一番话，也许可以看作一种注解：“这部作品如果四五年前就排了，未必有我们今天看到的这个格局。张军对这个作品的理解和在这个作品中寄托了他个人很深的意愿。如果没有这五年他离开体制的艰难、打破、困顿，他也许不会把他自己曾经是一个昆剧的既得利益者，转化为来为昆曲担负责任。”

尊重传统艺术样式，联合艺术优势资源，创新推广营销，这是新编昆曲《春江花月夜》赢得市场的核心密码，而上海这些年来对于民营剧团的大力扶持、积极襄助，则是《春江花月夜》得以横空出世，搅乱沪上戏曲市场一池春水的重要助力。正如上海文化发展基金会秘书长郦国义所指出的那样，“张军创业，从圈养变野生，当中种种磨难、种种奋斗、种种成长，跟今天这个成功之间有什么内在的逻辑关系，很值得总结，这种总结也很值得体制内的人关注”。

《春江花月夜》剧本写得好：“春、江、花、月、夜虽好，应以‘你我为最’。”人是一切的关键，事在人为。张军的《春江花月夜》是否真是“这个时代里昆曲最好的样子”虽然值得商榷，但如果通过对这部新编昆曲作品，及其引发的观戏热潮的讨论，能够对以昆曲为代表的中国传统戏曲（包括其背后的戏曲美学精神）在当今时代的继承与传递有所裨益、有所启迪，倒也不负如此这般地热闹一场。